

黎巴嫩政府辞职难解当前危机

新华社记者 李良勇

黎巴嫩总理迪亚卜10日宣布政府集体辞职,以回应民众要求变革的呼声。贝鲁特港口区4日发生大爆炸后,贝鲁特连续多日出现大规模示威活动,引燃黎巴嫩政治危机。

观察人士指出,迪亚卜政府辞职无助于解决黎巴嫩当前面临的各种危机,而且如果不能尽快组建行之有效的新政府,反而可能会使危机加剧。

危机叠加

迪亚卜10日晚发表电视讲话说,本届政府就职以来一直试图寻求变革,但遭遇巨大阻力,“无法阻止一些政党煽动民众反对政府”。他宣布政府集体辞职,希望寻求“真正的变革”。迪亚卜说,黎巴嫩的腐败体系很难根除,港口区爆炸就是腐败的例证之一。尽管发生如此惨烈的爆炸,“有些人依然漠不关心”。

去年10月17日开始,黎巴嫩多地爆发大规模游行示威,要求政府辞职、组建新的技术专家型政府等。10月29日,时任总理哈里里宣布辞职。12月19日,

黎总统奥恩任命迪亚卜为新一届政府总理,授权其组阁。今年1月21日,迪亚卜完成组阁。

迪亚卜政府命运多舛,组建不久即遭遇新冠疫情,执政期间,黎政治、经济、卫生等各方面危机四起。

由于各政治派别争斗,迪亚卜政府难以实施有效改革。而受多重因素影响,原本低迷的经济状况一路下滑,黎已陷入极其严重的经济危机。该国还面临严峻的疫情冲击,在7月1日之前,黎巴嫩累计确诊病例不足2000例,但到7月底已经超过4000例。

叠加的重重危机令迪亚卜政府压力倍增,而4日的大爆炸则成为压垮该政府的最后一根稻草。

外部压力

长期以来,黎巴嫩作为地区大国的博弈场,政局走向往往受到影响。黎巴嫩虽然政治派别众多,但主要分为亲沙特和西方以及亲叙利亚和伊朗的阵营。

伦敦大学中东政治研究学者易卜拉欣·哈拉维指出,迪亚卜政府得到两

大什叶派政党真主党和阿迈勒运动的支持,但没有得到前总理哈里里领导的逊尼派政党未来运动以及黎巴嫩军队等支持。

分析人士指出,迪亚卜政府辞职表面看是内部因素作用的结果,但同样离不开外部因素的影响。受亲伊朗而反美国的真主党“牵连”,迪亚卜政府很难得到美国等西方国家支持。

法国总统马克龙6日到访黎巴嫩,成为贝鲁特发生爆炸后第一位到访的外国领导人。访问期间,马克龙呼吁黎巴嫩变革并达成“新的政治合同”,呼吁组建国民团结政府。

在内外部多重压力之下,迪亚卜政府辞职。未来,黎巴嫩或将按照法国倡议,在美国和海湾国家支持下,组建一个国民团结政府,而前总理哈里里预计会成为未来总理主要人选。

困局难解

有分析认为,教派分权体制是造成黎巴嫩目前各种危机的原因之一,而这一体制显然不会因为迪亚卜政府辞职

以及新政府的成立而发生改变。

总统奥恩10日晚些时候接受了迪亚卜的辞呈,要求现政府在选出新总理并组建新政府前履行看守政府职责。迪亚卜政府转为看守政府后,其职责只能是维持各政府部门日常运转,而无法做出重大决定或制定政策。

按照程序,奥恩接下来需与议会各主要派别磋商,提名新的总理人选。但由于宪法没有规定总统与议会各派别就总理人选进行磋商期限和候任总理组阁的期限,新政府的组建预计免不了费一番周折。

分析人士指出,如果不能尽快组建新政府,将会有大爆炸后续的一些处理工作,如各国援助物资的接收分配、民众的安置救助等带来负面影响。而且黎巴嫩的经济复苏、防疫等工作恐也都会受到不小影响。

(新华社贝鲁特8月10日电)



国际观察



白宫附近发生枪击事件 特朗普记者会被打断

8月10日,特工处人员在美国华盛顿白宫附近枪击事件现场警戒。

美国白宫附近10日傍晚发生枪击事件,正在白宫新闻简报室的总统特朗普一度被特工处人员护送离开。几分钟后,特朗普返回新闻简报室继续举行记者会。

新华社记者 刘杰 摄

毛里求斯称已做“最坏打算”应对搁浅货船漏油事件

新华社塔那那利佛8月11日电(记者文浩)路易港消息:毛里求斯总理贾格纳特10日召开新闻发布会说,日前在毛东南部海域搁浅并出现燃油泄漏的日本货船,存在船体进一步破裂并最终断成两半的可能,毛里求斯已做好“最坏打算”应对可能出现的情况。

贾格纳特表示,目前搁浅货船内仍有1950吨燃油待抽取,若船体进一步破裂,燃油抽取工作难度将进一步增大。他说:“如果气象条件良好,船内部的抽油工作将于12日结束。”

漏油日本货船名为“若潮”号,7月25日在毛里求斯东南部海域搁浅,全体船员随即安全撤离。8月6日,货船

船体破裂,大量燃油泄漏。据当地媒体报道,这艘货船载有约4000吨燃油,至少1000吨燃油已泄漏至附近海域。

贾格纳特9日表示,已成功抽取出部分燃油,泄漏已经停止,但该货船仍有进一步破裂并漏油的风险。“若潮”号运营商日本三井株式会社和该船所有者长浦汽船公司已于9日就该事件向毛里求斯致歉。日本政府同一天承诺将派出6人专家小组协助毛方做好善后工作。

毛里求斯7日宣布该国进入“环境紧急状态”。事发海域附近的马埃堡市学校停课。环境部已发表声明,要求民众避免前往蓝湾,马埃堡等事发海域附近,以免造成不必要的危险。

中东一些国家呼吁民众严格遵守防疫规定

新华社喀土穆8月10日电 综合新华社驻中东地区记者报道:新冠疫情在中东地区持续蔓延,一些国家要求民众严格遵守在公众场合佩戴口罩、保持社交距离等防疫规定。

约旦卫生部10日说,该国新增新冠确诊病例16例,其中本土新增14例,累计确诊1268例,累计死亡11例。鉴于目前新增本土病例反弹,政府当日宣布,自15日起将强制要求民众在公众场合佩戴口罩和手套,保持社交距离,违者将被处以罚款。

阿拉伯联合酋长国卫生和预防部10日发布的新冠疫情数据显示,该国当天对58953人进行了新冠病毒检测,其中新增确诊病例179例,累计确诊62704例;累计死亡357例,累计治愈56766例。阿联酋政府疫情通报会发言人奥马尔·哈马迪表示,近期许多确诊病例是在家庭聚会等场合感染病毒。与人们在公众场合遵守佩戴口罩和保持社交距离等强制性防疫规定不同,私人和家庭聚会经常忽视这些,因而造成群体性感染。

以色列卫生部10日晚公布的数据显示,当天该国新增确诊病例1702例,累计确诊84722例;新增死亡13例,累计死亡613例;新增治愈1465例,累计治愈58998例。以色列财政部10日表示,以色列已启动一项刺激工业和高科技领域投资和就业的计划,旨在在新冠危机中加强该国的制造业和高科技产业。以色列内阁9日宣布采取进一步疫情防控措施,主要包括餐馆等场所室内聚集人数不能超过10人,室外不能超过20人;酒吧、夜总会、游乐园等继续关闭等。

伊拉克卫生部10日发表声明说,该国当天新增新冠确诊病例3484例,创该国自疫情暴发以来的新高。截至当日伊拉克累计确诊153599例,累计死亡5464例,累计治愈10970例。连日来伊拉克疫情有不断恶化的趋势。伊拉克卫生部副部长哈齐姆·朱迈利当表示,卫生部已与多家跨国疫苗生产企业联络,接洽疫苗订购事宜。

埃及卫生部10日晚说,埃及境内新增新冠确诊病例174例,累计确诊95666例;新增死亡病例26例,累计死亡5035例;累计治愈53779例。埃及官方《金字塔报》当天报道说,根据卫生部长哈拉·扎耶德的要求,埃及境内部分已经关闭的隔离医院将于本周重新开始运行,以应对9月可能暴发的第二波疫情。

黎巴嫩卫生部10日发布的数据显示,该国新增确诊病例295例,累计确诊6812例,累计死亡80例,累计治愈2290例。黎巴嫩当地媒体报道,4日贝鲁特港大爆炸发生后,包括3家大型医院在内,至少15家医疗机构的建筑物在爆炸中不同程度受损,影响收治患者,医院人满为患,再加上游行示威人群聚集,对防疫造成巨大挑战。

阿尔及利亚10日宣布,该国新增确诊病例498例,累计确诊35712例,累计死亡1312例,累计治愈24920例。阿政府10日表示正考虑大学在秋季逐步恢复上课。

土耳其卫生部长科贾10日在社交媒体上表示,土耳其当天对62219人进行了新冠病毒检测,其中1193人检测结果呈阳性。至此土耳其累计确诊241997例,新增死亡病例14例,累计死亡5858例,累计治愈224970例。因为疫情原因而暂停的俄罗斯到土耳其度假城市安塔利亚航班重新开通,从俄罗斯来的第一批519名俄罗斯旅客已抵达安塔利亚。

还有一些国家10日更新了累计确诊病例数:沙特阿拉伯289947例,卡塔尔113262例,伊朗328844例,阿曼81787例。

年轻人“放松警惕”或为加剧疫情传播因素

新华社记者 张莹

近期全球多地新冠疫情出现反弹态势,疫情发展的一个新特点是年轻人感染比例上升,在一些国家和地区甚至成为感染率最高的群体。

世界卫生组织认为,一些国家病例数激增原因之一是年轻人“放松了警惕”。该机构和多国专家警告说,年轻人也是新冠病毒易感人群,必须和其他年龄段一样严格遵守防疫措施,避免增加病毒传播的行为。

美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示,美国累计确诊病例已突破500万例,且仍以每天数万例的速度增长。美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼对新华社记者说,近期美国新冠疫情的新特点之一是年轻群体感染数上升,尤其是有基础疾病的年轻群体重症的风险很高。

《今日美国报》对美国17个州的疫情统计数据进行分析发现,自今年3月以来,这些州新增新冠感染者的平均年龄显著下降,截至7月初,40岁以下人群占所有确诊患者的大多数。

美国纽约州州长安德鲁·科莫7月下旬在记者会上说,最新统计数据显示,过去两周21岁至30岁人群在纽约州新增病例中所占比持续增加,而该州其他年龄段人群新冠感染率则保持持平或有所下降。

加利福尼亚州洛杉矶县公共卫生局局长芭芭拉·费勒近日对当地媒体表示,从6月份到7月下旬,洛杉矶县30岁至49岁居民的新冠感染率增加了2倍,而18岁至29岁居民的感染率增加了3倍。

据媒体报道,截至7月22日的一周内,加拿大平均每天新增485名感染者,其中63%的人年龄不到39岁。报道援引加拿大首席公共卫生官谭咏诗的声明说:“最近的全国监测数据显示,20岁到39岁的年轻人在加拿大各年龄段中感染率最高。”

截至7月底,希腊全国所有确诊病例中,18岁至39岁的感染者占比31.6%,40岁到46岁年龄段的感染者占比42.2%。此外,日本、澳大利亚、德国、

法国、瑞典等国新增患者也呈现年轻化趋势。

流行病学调查显示,所有年龄层人群对新冠病毒普遍易感,老年人和有基础疾病的人群感染后更易发展为重症,自疫情发生以来一直是重点防护对象。然而,为何年轻人目前成为新冠感染高发人群?

专家认为,这与年轻人热衷参加各种聚会活动、喜欢去酒吧等场所、容易忽视社交距离限制等因素相关。面对疫情长期化态势,在年轻人社交需求更强烈、感染后轻症和无症状比例相对较高等因素影响下,许多人对保持社交距离等防疫规定产生“疲态”,这为控制病毒传播带来新挑战。

据媒体报道,截至7月22日的一周内,加拿大平均每天新增485名感染者,其中63%的人年龄不到39岁。报道援引加拿大首席公共卫生官谭咏诗的声明说:“最近的全国监测数据显示,20岁到39岁的年轻人在加拿大各年龄段中感染率最高。”

截至7月底,希腊全国所有确诊病例中,18岁至39岁的感染者占比31.6%,40岁到46岁年龄段的感染者占比42.2%。此外,日本、澳大利亚、德国、

年轻人必须采取和其他人一样的预防措施,以保护自己和他人。

澳大利亚国立大学医学院教授彼得·科利尼翁对媒体表示,年轻人是经济上、社交上受防疫“封锁”影响最深的人群,同时也是感染后受疫情影响相对较小的人群,现在最需要改变行为习惯的就是二三十岁人群。

年轻人感染数量的剧增最终可能使病毒传播至全社会群体。加拿大“全球新闻”网站援引加拿大圭尔夫大学教授爱德华·麦克比恩的话说:“如果我们开始看到年轻人群(感染)增加,毫无疑问,它(病毒)最终会从父母传播到祖父母,并可能对老人产生严重影响。”

美国国家过敏与传染病研究所所长、白宫冠状病毒应对工作组重要成员安东尼·福奇近期在一次访谈中告诫年轻人不要成为防疫薄弱环节,“你必须对自己负责,也必须对社会负责,当你被感染,你不是处于真空中,你会加剧这场大流行。”

(新华社北京8月11日电)

新华国际时评

从“聚宝盆”到“避难所” ——“中国行情”为外企注入强心剂

新华社记者 曹筱凡

等大宗商品销售回升;网上购物、直播

带货持续火热;疫情推动在线教育、远程问诊等行业快速扩张,新技术、新平台、新模式催生新业态,新的消费点不断孕育壮大。

从新基建到新材料,从数字经济到智能制造,未来一段时间,中国将加速推动新兴产业发展,以高质量发展为拓展新兴领域消费蓝海蓄积动能;同时将着力构建更完整的内需体系,增强新消费的乘数带动作用。

美国皇家国际问题研究所主席吉姆·奥尼尔指出,中国深挖内需潜力将为全球企业开拓新机遇,并再次凸显全球第二大消费市场在世界经济版图中的重要地位。

给力的“中国行情”,还得益于中国扩大开放的坚实步伐。面对依然严峻的全球经济和纷繁复杂的国际形势,中国保持既有的开放节奏,开放的大门越开越大。《外商投资法》落地实施,《海南自由贸易港建设总体方案》公布,外商投资准入负面清单再次“瘦身”……一系列开放举措不断拓宽中国与世界的共赢面。中美贸促会最近对150余家企业调查结果显示,中国进一步扩大开放、优化营商环境的举措为外企在华生产经营创造了便利,美国企业依然看好中国市场。

稳定的经济复苏预期、持续优化的营商环境、超大规模的市场优势和内需潜力形成合力,正吸引越来越多的外企进一步开拓中国市场。百事可乐斥资7亿多美元收购杭州新嘉斯食品有限公司;德国制药企业勃林格殷格翰在上海启动创新合作中心,并公布未来5年将在华增资4.5亿欧元;美国强生公司在苏州产业园投产的首款运动医学设备交付上市……

事实胜于雄辩。面对少数美国政客提出的所谓“撤资中国”、“去中国化”、“脱钩”等论调,跨国公司的决策者们深知:面对一个拥有14亿人口的消费市场,与中国“脱钩”就是与机遇脱钩,与未来脱钩。欧莱雅集团首席执行官让-保罗·安巩日前表示:“没有什么可以改变我们在中国继续深耕的信心。”可以说,他的话道出了在华外企的心声。

(新华社北京8月11日电)

全球累计新冠确诊病例 超过2000万例



美国约翰斯·霍普金斯大学

当地时间8月10日发布的新冠疫情最新统计数据显示